 SUSRET S KIPAROM  ANTOM MARINOVIĆEM 

 Iz velolučke vále Poplat u bijeli svijet

Velolučanina Antu Marinovića, akademskog kipara, umjetnika koji je u posljednjih dvadeset godina postigao svjetski renome, koji za sobom ima sudioništvo u preko 40 prestižnih međunarodnih kiparskih simpozija od SAD-a do Indije i Europe, vlasnika nevjerojatno bogatog i zanimljivog životopisa, posjetili smo nedavno u njegovu domu, na 'njegovu planetu' Poplat. Uvala nadomak Vele Luke, čarolija prirode s tirkiznim morem, gustom borovom šumom i maslinicima među kojima je rasuto tek nešto kuća, ishodište je i svetinja našega kipara, njegovo nadahnuće od  stvaralačkih početaka. Je li nagovještaj tih početaka podatak da je Ante kao petogodišnji dječak isklesao kamenicu za kokoš? Ili, što priznaje, kontakt desetogodišnjeg dječaka s uglednim slikarom, rođakom Petrom Omčikusom, koji je 1957. stigao iz Pariza.

 Sve se razvijalo nepredvidivo

''Rođak mi je najjača veza za fenomen likovnosti. Poslije se sve razvijalo nepredvidivo. Nisam znao da ću upoznati izuzetne ljude koji su ostavili tragove u mojoj memoriji, najprije u Splitu u Školi za primijenjenu umjetnost koja je davala temeljnu abecedu, još i više s  profesorima  Krstulovićem, Ivaniševićem, Duhovićem, Ružićem. Posebno smo obožavali profesora Ružića koji je znao osluškivati kako radi dlijeto, kako radi ruka. Nije to bio običan zanat, klesanje; to je u nekoj drugoj harmoniji, u posebnoj poetici na kojoj je cijela škola funkcionirala. Kasnije je uslijedila Akademija u Beogradu pa moja prva izložba 1972.  Mlad i ambiciozan, počeo sam sudjelovati na kiparskim simpozijima u tadašnjoj Jugoslaviji, a bilo ih je više s međunarodnim ugledom, poput Forme vive u Labinu. Bila mi je čast sudjelovati s bardovima svjetske skulpture koji su dolazili na te simpozije, stjecala su se dragocjena iskustva u kontaktima s umjetnicima iz različitih kultura, religija.   U kamenu sam počeo pokazivati svoj rad, kamenu sam ostao vjeran do danas. Premda sam radio i u drugim materijalima, kameno slovo postalo je i ostalo moj zapis.''

Korčulanski zavičaj i njegova višestoljetna kamenarska tradicija bili su presudni u izboru materijala.

Ne bih znao odgovoriti otkuda razlog za vjernost kamenu – mramoru ili granitu, svejedno. Je li to virus koji sam ponio iz splitske škole ili se poklopilo s nekom genetskom memorijom? Ovdje je sve kamen. Kamen volim uspoređivati prema vrsti i kvaliteti. Za mene krečnjak ima mentalitet plebsa, mramor patricijsku otmjenost i svoju raskoš čuva u hramovima, a granitu koji je kraljevske moći ne možeš učiniti što hoćeš, kao što ne možeš ni kralju.         

Monumentalnost je jedna od karakteristika vaše skulpture.

I da i ne. Kamen u pravilu ne znači monumentalnost u smislu veličine. Jedan Kršinić u svojoj kamenoj minijaturi otkriva poetičnost ali i monumentalnost skulpture. Piramida, jedno od najmonumentalnijih djela dimenzijom, s više od 4 milijuna blokova, monumentalna je ne zbog svoje veličine nego po strukturi. Ako bismo danas uz pomoć suvremene tehnologije slagali njene blokove svake dvije minute po jedan,  trebalo bi 19 godina. To jest monumentalnost, ali ne zbog krajnje dimenzije. Moja su djela fizički monumentalna.

Uz monumentalnost djela koje impresionira veličinom od dva i pol metra naviše, vaše kiparsko pismo može se podvesti pod apstraktni, asocijativni, pod poetični, erotski izričaj.

Sve nabrojeno ima smisla, ali ja ću govoriti o drugoj vrsti spekulacije. Za mene ne postoji apstrakcija, makar ne u prirodi, i ona je više filozofski pojam. Teško mi je govoriti o vlastitoj skulpturi, ali kritičari su dosad uglavnom isticali da se oslanja na podneblje i erotiku. Za mene je cijela Korčula kao velika žena, sva u predivnim oblinama koja pliva na moru i sigurno nosi neku erotičnost. Ako pretpostavimo da je muško nešto čvrsto, snažno u odnosu na ženu koja je nježna i mekana, u mojoj se skulpturi mogu prepoznati ta dva  spola – muški i ženski. Zato je kritičarima u mom djelu najlakše naglasiti asocijaciju erosa. Moguće je, u tom fenomenu ima nešto što gravitira oko skulpture koja mene interesira. Spoj muškarca i žene u drugom skulptorskom vokabularu koji ima svoju zakonitost, fenomen i strast u isto vrijeme. Strast izvedbe i strast u veličini. Na zadnjoj skulpturi ''Eros između'' koju sam radio na simpoziju u Italiji, ponovno je ostvarena ideja muško-ženske harmonije gdje sam vertikalu  kamenog bloka od oko 2,5 metra presjekao. Tankom horizontalom gdje se kamen dotiče učinio sam jednu vrstu poljupca, i to sam pozlatio. Hladnoća bloka, okrutnost, muškost, drskost,  a s druge strane žena kao najmoćniji kreator života koja miri prepotenciju, drskost, ratobornost, i zato sam tu liniju u kamenu pozlatio.

                                                    Skulptura jednako proporcija 

Skulptura, što je to?

Kad sam kao član inicijativnog odbora za osnivanje Zbirke crteža, grafike i male skulpture za Velu Luku upitao velikog Kostu Angelija Radovanija što je skulptura, odgovorio je: skulptura je proporcija! I zaista, shvatio sam da je najmoćniji fenomen skulpture proporcija, i to ne isključivo kao leonardovski kanon koliko glava stoji u jednom tijelu, nego kako je pozicionirana u objektu, ima li unutarnji odnos koji nešto znači. Proporcija je regulacija svega u životu: i kako se odnosimo jedni prema drugima, kako komuniciramo, dotičemo se, gledamo, volimo ili mrzimo…  

 Posljednjih dvadeset godina vašim ateljeom može se nazvati otvoreni prostor pod nebeskim svodom na gotovo svim meridijanima, od Amerike do Indije.

Amerika mi je otvorila vrata 1991. kad sam došao s iskustvom kolektivnog stvaranja. Prvi projekt, bio je za grad Taos u državi New Mexico, zajedno s kiparom pok. Veselkom Zorićem i dvojicom američkih umjetnika. Kolektivno djelo ostalo je  zbog nedostatka financijskih sredstava samo u idejnom ostvarenju. Ali ostalo je divno poznanstvo i druženje. Slijedile su kreativnosti kakvu dotad nisam upoznao.  Bio sam u prilici da kao član Odbora Međunarodne asocijacije za monumentalnu skulpturu iniciram simpozije skulpture po svijetu i sudjelujem u njima. Cilj ovog udruženja osnovanog u Meksiku 1993., koje je  dosad ostvarilo preko 200 simpozija, a ja sam sudjelovao na 40, jest širenje svojevrsne skulptorske abecede  cijelim planetom s težnjom da se ostvari univerzalna planetarna kolekcija radova, najveći muzej skulpture na svijetu pod vedrim nebom. Oko 500 skulptora iz cijeloga svijeta, koliko ih  udruženje okuplja, djeluju kako bi ostavili tragove osobnog stvaralaštva i kolektivne memorije. To je za mene jedan od najzanimljivijih pokušaja promicanja kreativnog stvaralaštva koje oplemenjuje život nasuprot ratovima koji ga zatiru. Bila je čak ideja da se Zemlja opaše prstenom umjetnosti u idealnoj varijanti, kojom bi se u jednoj makro dimenziji stvorio prsten započet u Indiji, preko Afrike i Amerike, Europe kao kreativni prsten skulpture. Simpoziji okupljaju zanimljive ljude različitih profila mentalnih, kulturoloških, religijskih. Svatko dođe sa svojim životom i kreativnosti i sudjeluje u kolektivnom druženju i radu. 

Uz radove nastale u okviru brojnih  svjetskih simpozija stvarali ste djela i izvan tog oblika rada.

Bilo je ozbiljnih otkupa i narudžbi, a jedna je i izrada sedam skulptura (iz 7 mramornih blokova teških 70 tona) postavljenih pred ulaz u nogometni stadion u San Diegu, ili druga, rješenje ulice u istom gradu koje ju je pretvorilo u značajnu prometnu arteriju, pa narudžba za Microsoft fondaciju, veliki spomenik u Meksiku…

Imao je Ante Marinović puno bogatiji opus od tek ovlaš predstavljenog. Treba reći da  ovaj umjetnik svjetskog formata, osim rada na svojoj monumentalnoj kamenoj skulpturi, njeguje suptilnost crtača zaljubljenog u drvo. Za sebe kaže da je 'najveći šumar na svitu' ili da je vlasnik najvećeg parka, jer već 18 godina crtačke blokove svakodnevno ispunjava crtežima stabala, nikad istima, dajući svojoj umjetničkoj mašti na volju. Stablima jednim od najvjernijih pratilaca ljudskog roda. Jedinstvena je to kolekcija koju bi bilo vrijedno, a i moguće prezentirati izložbom. Iako stablo masline nikad ne crta, za nj je vezan iskonski. ''Maslina je za mene uspomena iz djetinjstva, čudo od stabla koje u može prerasti u obožavanje, u svojevrsnu religiju. U ovom momentu i poslije, trajno na mom ''Pupnat planetu'' ima smisla saditi maslinu, još više, još više…''. Tome se kipar i predaje svim bićem u međuvremenu između održavanja kiparskih simpozija ili podučavanja zaljubljenika u kiparstvo u školi u San Diegu koju vodi već nekoliko godina. I Dubrovnik se bio našao u kontekstu obimnog Marinovićevog izložbenog programa. Planirana kasnih 80-ih prošloga stoljeća, a neostvarena, ostala je njegova  izložba u Sebastianu gdje je trebao predstaviti grafičku mapu izvornih klesarskih alata i njihovih naziva. Ima li je smisla danas ostvariti negdje drugdje, jer Sebastijana više nema?   

Najveći otisak palca na svijetu

Od ideje  otiska palca  u mozaiku kao izloška koji je Ante Marinović predstavio na jednoj  izložbi u Veloj Luci posvetivši je majci, potporom gradonačelnika došlo je do realizacije tog otiska  značajno uvećanog u površini velolučke rive, umetnutog ondje prije četiri godine. I ta simbolika mjesta nije slučajna. Vezana je uz ime obitelji Vučetić čiji je član Ivan  u Argentini zaslužan za  dekodiranje  otisaka.

 Priča o Poplatu

Jedna od varijanti naziva Poplat potječe od dviju riječi pod plat, položaj ispod plodne zemlje. Sama vala kao i cijela Korčula uživa u bogatoj kolekciji povijesnih činjenica postojanja od pradavnih vremena. Ljepota prirode kojom je obdarena svakako je bio jedan od razloga zbog kojega je čovjek kroz dugo postojanje ostavio ondje traga.  
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